化工与材料学院关于进一步加强和规范学生

日常网格化管理工作方案

为进一步提升学生教育管理工作的规范化、精细度和服务力，完善学生管理机制，压实做细学生网格，切实提升管理效能，结合实际，现制定学院关于进一步加强和规范学生日常网格化管理工作方案。

一、工作目标

在全院范围建立“横向到边，纵向到底”的学生网格化管理体系，确保人人有网格归属。各网格层级间责任明确、覆盖全面、全时参与、无缝衔接、不漏一人。

二、网格设置

按照“舍长—班长（团支书）—辅导员（班主任）—学院”四级体系，建立和完善学生网格化管理模式。

三、网格员工作职责

（一）共同职责

1.深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强爱校荣校责任意识，具有良好的道德素养。自觉遵守各项规章制度，以身作则，能够起到表率作用。

2.做好所属网格成员的教育引导工作，关心网格内成员的学习生活和思想动态。

3.做好关键时间节点、网络舆情、重大活动、突发事件期间的维稳工作，关注舆情动态，全面、准确掌握所属网格成员的活动情况和思想状况。

4.多举措进行安全知识、文明行为和校风学风的宣传教育，努力培养学生的安全意识和良好的行为习惯。

5.做好所属网格内成员的矛盾纠纷调节和化解工作。

6.定期进行所属网格的安全隐患排查，发现隐患及时整改，不能整改的及时上报。

（二）分级职责
1.一级网格员（舍长）工作职责

（1）关心网格成员的身心健康，主动了解其思想、学习和生活状况，发现问题及时报告。

（3）督促网格成员遵守宿舍各项规章制度，及时整理内务，营造干净整洁的住宿环境，积极参与示范寝室创建活动。

（4）做好监督工作。定期进行安全隐患排查，加强反诈防骗宣传，杜绝违章电器，发现网络舆情、危害学校治安、破坏校园稳定的行为以及意识形态问题及时汇报。

（5）其他需要一级网格员协助、提醒和督促完成的工作。

2.二级网格员（班长、团支书）工作职责

（1）发挥联系学院、老师和同学之间的桥梁纽带作用，认真传达贯彻学校、学院、班级的相关工作要求。

（2）通过线下交流或微信、QQ等方式深入学生中间，全面了解和掌握班级动态。

（3）积极组织开展三杰班、优良学风班创建，营造健康向上的班级风气和严谨浓郁的学习氛围。

（4）关注学生的心理健康状况，辅助做好心理健康教育知识的普及宣传，开展相关心理健康教育活动。

（5）做好班级学生各类信息收集上报工作，解决班级内学生的矛盾纠纷，无法解决的及时向三级或直接向四级网格员报告。

（6）协助三级网格员做好网格内各项工作和重要事务。

（7）其他需要二级网格员协助、提醒和督促完成的工作。

3.三级网格员（辅导员、班主任）工作职责

（1）全面负责所带班级的网格化管理工作，落实学校、学院的各项工作部署。

（2）掌握班级学生的思想政治状况，根据大学生的特点及思想政治状况，认真开展日常教育和价值引领。

（3）熟悉了解班级学生的基本情况，动态做好学生基本情况摸排，建立学生信息库和重点学生“一人一档”工作台账。

（4）关注班级学生的心理健康状况，宣传心理健康教育知识，定期排查特殊群体学生的心理健康状况并进行疏导。

（5）组织开展安全教育，针对学生关心的热点、焦点问题，及时进行教育和引导，化解矛盾冲突。

（6）做好班级学生干部的遴选、培养和激励工作，指导一级、二级网格员开展网格化管理相关工作。

（7）指导班级学风建设，深入课堂，定期指导开展学风建设活动。

（8）深入宿舍，关心学生的学习生活，教育引导学生养成良好的学习生活习惯，保持身心健康。

（9）其他需要三级网格员协助、提醒和督促完成的工作。

4.四级网格员（学院领导班子成员）工作职责

（1）认真贯彻执行学校关于学生工作的部署，全面指导学院学生网格化管理方案的制定和组织实施。

（2）结合学院实际，制定学生思想教育引领和日常教育管理工作计划。

（3）通过多种形式、渠道和方法，深入了解学生的思想、学习和生活状况，掌握学生思想动态。

（4）组织学院学工队伍定期深入宿舍，全面了解学生情况，做好安全教育和安全隐患排查。

（5）做好学院心理危机预防与干预工作，加强学生心理健康教育和心理危机的日常识别。

（6）全面指导学院学风建设，推动学院优良学风创建。

（7）及时向学校报告网格内的重大活动、突发事件以及其他需要报告的事项。

四、运行机制

（一）网格员择优选拔机制

学院将结合实际，完善选拔机制，择优选拔入党积极分子、优秀学生干部、学生党员等担任一级、二级网格员，逐步完善“宿舍、班级、学院、学校”四级网络化管理模式。

（二）台账式管理机制

网格化管理过程中，学院对夜不归宿、节假日离校返校、安全隐患排查、异常情况处理等各项工作分类建立工作台账，做到清晰明了，全面准确。

（三）网格员定期培训机制

通过培训、讲座、座谈会等方式，加强学生工作网格员队伍建设，加强业务知识、专业技能培训，提高网格员在沟通传递、调节情绪、舆情引导、危机事件预防、应急处置等方面的能力。



